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15 复数 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.2) 设a是实数，且
1 i

1 i 2

a 



是实数，则 a                    (      ) 

A．
1

2
           B．1              C．

3

2
             D．2 

2.(2007.II.3) 设复数 z 满足
1 2i

i
z


 ，则 z                               (      ) 

A． 2 i          B． 2 i        C．2 i       D．2 i  

3.(2008.I.4) 设aR，且 2( )a i i 为正实数，则a                         (      ) 

A．2          B．1             C．0            D． 1  

4.(2008.II.2) 设a bR， 且 0b  ，若复数 3( )a bi 是实数，则              (      ) 

A． 2 23b a        B． 2 23a b       C． 2 29b a      D． 2 29a b  

5.(2009.I.2) 已知
1 i

Z

＋
=2+i,则复数 z=                                   (      ) 

A. -1+3i             B. 1-3i              C. 3+i                D. 3-i 

6.(2009.II.1) 
10i

2-i
                                                   (      ) 

A. -2+4i              B. -2-4i             C. 2+4i            D. 2-4i  

7.(2010.I.1) 复数
3 2

2 3

i

i





                                             (      ) 

A. i                 B. i                C. 12-13 i            D.  12+13 i  

8.(2011.I.1) 复数
2

1 2

i

i




的共轭复数是                                   (      ) 

A. 
3

5
i              B. 

3

5
i               C. i                D. i  

9.(2011.II.1) 复数 1z i  ， z 为 z 的共轭复数，则 1zz z                  (      ) 

A. 2i               B. i                C. i                D. 2i  

10.(2012.I.3) 下面是关于复数
2

1
z

i

 

的四个命题：其中的真命题为       (     ) 

1 : 2p z        2

2 : 2p z i    3 :p z的共轭复数为1 i    4 :p z 的虚部为 1  

( )A 2 3,p p            ( )B  1 2,p p            ( )C ,p p              ( )D ,p p   

11.(2012.II.1) 复数
1 3

1

i

i

 


                                            
(      ) 

A． 2 i             B． 2 i              C．1 2i             D．1 2i
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12.(2013.I.2) 若复数 z 满足 (3 4 ) | 4 3 |i z i   ，则 z 的虚部为          (      ) 

A. 4              B.
4

5
           C.4            D.

4

5
 

13.(2013.II.2) 设复数 z 满足 (1 ) 2i z i  ，则 z                           (      ) 

A. i1        B. i1             C. i1            D. i1  

14.(2014.I.2) 
3

2

(1 )

(1 )

i

i




=                                                (      ) 

A .1 i              B .1 i               C . 1 i               D . 1 i   

15.(2014.II.2) 设复数 1z ， 2z 在复平面内的对应点关于虚轴对称， 1 2z i  ，则 1 2z z  (   ) 

A.  - 5 B.   5  C.  - 4+ i D. - 4 - i 

16.(2015.I.1) 设复数 z 满足
1

1

z

z




= i ，则|z|=                              (      ) 

A. 1                 B. 2               C. 3               D. 2 

17.(2015.II.2) 若a为实数且 (2 )( 2 ) 4ai a i i    ，则a                     (      ) 

A． 1               B．0                C．1                D．2  
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15 复数 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.2) 设a是实数，且
1 i

1 i 2

a 



是实数，则 a                    (      ) 

A．
1

2
           B．1              C．

3

2
             D．2 

分析：
1 i (1 ) 1 i 1 1

1 i 2 2 2 2 2

a a i a a
i

    
    


，∵

1 i

1 i 2

a 



是实数，∴

1
0

2

a
 ，解得 a 1．选

B． 

2.(2007.II.3) 设复数 z 满足
1 2i

i
z


 ，则 z                               (      ) 

A． 2 i          B． 2 i        C．2 i       D．2 i  

分析：C.  

3.(2008.I.4) 设aR，且 2( )a i i 为正实数，则a                         (      ) 

A．2          B．1             C．0            D． 1  

分析：D.       
2 2 22 1 2 1 0, 1a i i a ai i a a i a           .  

4.(2008.II.2) 设a bR， 且 0b  ，若复数 3( )a bi 是实数，则              (      ) 

A． 2 23b a        B． 2 23a b       C． 2 29b a      D． 2 29a b  

分析：A 

【解析】 ibbaabaibabbiaabia )3()3(33)( 322332233  ，因是实数且 

 0b  ，所以 2232 303 abbba   

【高考考点】复数的基本运算 

5.(2009.I.2) 已知
1 i

Z

＋
=2+i,则复数 z=                                   (      ) 

A. -1+3i             B. 1-3i              C. 3+i                D. 3-i 

分析： (1 ) (2 ) 1 3 , 1 3z i i i z i            故选 B。 w. 

6.(2009.II.1) 
10i

2-i
                                                   (      ) 

A. -2+4i              B. -2-4i             C. 2+4i            D. 2-4i  

分析：原式
10i(2+i)

2 4
(2-i)(2+i)

i    .故选 A.  

7.(2010.I.1) 复数
3 2

2 3

i

i





                                             (      ) 

A. i                 B. i                C. 12-13 i            D.  12+13 i  
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分析：A【命题意图】本小题主要考查复数的基本运算,重点考查分母实数化的转化技巧. 

【解析 1】
3 2 (3 2 )(2 3 ) 6 9 4 6

2 3 (2 3 )(2 3 ) 13

i i i i i
i

i i i

     
  

  
. 

【解析 2】
23 2 3 2

2 3 2 3

i i i
i

i i

  
 

 
 

8.(2011.I.1) 复数
2

1 2

i

i




的共轭复数是                                   (      ) 

A. 
3

5
i              B. 

3

5
i               C. i                D. i  

分析：解析：
2

1 2

i

i




=

(2 )(1 2 )
,

5

i i
i

 
 共轭复数为 C.  

9.(2011.II.1) 复数 1z i  ， z 为 z 的共轭复数，则 1zz z                  (      ) 

A. 2i               B. i                C. i                D. 2i  

分析：B 

【命题意图】本题主要考查复数的运算. 

【解析】 1zz z   |z|
2

1z  2-(1+i)-1= i . 

10.(2012.I.3) 下面是关于复数
2

1
z

i

 

的四个命题：其中的真命题为       (     ) 

1 : 2p z        2

2 : 2p z i    3 :p z的共轭复数为1 i    4 :p z 的虚部为 1  

( )A 2 3,p p            ( )B  1 2,p p            ( )C ,p p              ( )D ,p p   

分析：选C ，
2 2( 1 )

1
1 ( 1 )( 1 )

i
z i

i i i

 
    
     

 

1 : 2p z  ， 2

2 : 2p z i ， 3 :p z的共轭复数为 1 i  ， 4 :p z 的虚部为 1  

11.(2012.II.1) 复数
1 3

1

i

i

 


                                            
(      ) 

A． 2 i             B． 2 i              C．1 2i             D．1 2i
 分析：C 

【命题意图】本试题主要考查了复数的四则运算法则。通过利用除法运算来求解。 

【解析】因为
1 3 ( 1 3 )(1 ) 2 4

1 2
1 (1 )(1 ) 2

i i i i
i

i i i

     
   

  
 

12.(2013.I.2) 若复数 z 满足 (3 4 ) | 4 3 |i z i   ，则 z 的虚部为          (      ) 

A. 4              B.
4

5
           C.4            D.

4

5
 

分析：D.  
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13.(2013.II.2) 设复数 z 满足 (1 ) 2i z i  ，则 z                           (      ) 

A. i1        B. i1             C. i1            D. i1  

分析：A.  

14.(2014.I.2) 
3

2

(1 )

(1 )

i

i




=                                                (      ) 

A .1 i              B .1 i               C . 1 i               D . 1 i   

分析：D.  

15.(2014.II.2) 设复数 1z ， 2z 在复平面内的对应点关于虚轴对称， 1 2z i  ，则 1 2z z  (   ) 

A.  - 5 B.   5  C.  - 4+ i D. - 4 - i 

分析：A.  

16.(2015.I.1) 设复数 z 满足
1

1

z

z




= i ，则|z|=                              (      ) 

A. 1                 B. 2               C. 3               D. 2 

【答案】A 

 

17.(2015.II.2) 若a为实数且 (2 )( 2 ) 4ai a i i    ，则a                     (      ) 

A． 1               B．0                C．1                D．2  

 

 

 

 

 

 

 


